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



هى القضاء على هذا شعور بالحرمان يلح على الفرد مما يدفعه إلى القيام بما يساعد على 

 . وبالتالي إشباع حاجاتهالشعور   




 لازمة لحفظ وجود الانسان واستمرار حياته لأنها : يعتبر الغذاء والملبس والمأوى من الحاجات الأولية 


مثل .... نفسية واجتماعية متعلقة بالوسط الحضارى الذى يعيش فيه الانسان وقد تكون فردية أو جماعية  

 الصحة والتعليم والأمن والعداله ... 



 ويرتبط بهذه الخاصية .....  الشعور بالحرمان تناقصاستخدام الوسائل المناسبة يؤدي تدريجياً إلى ف

  
الكـوب الأول    )مثال( من الوسيلة المناسبه      الوحدات المستخدمة  زيادة مع   وهى تناقص الشعور بالحرمان     

 .  الأكواب التاليةأكثر منلصائم أو الظمآن يحقق إشباعاً من الماء ل

  حاجات جديدة ظهرت في إشباع عدد معين من الحاجات كلما نجح الفرد أوالمجتمعف


له احتياجاته  ي  حضاروسط  كل  وتتطور حاجات الانسان بصورة مستمرة فكل مرحلة عمرية لها احتياجاتها           
  غير المدنفحاجات الانسان فى الريف .. 


  تتجدد بعد اشباعها الإنسانفحاجات .. فكلما أشبع الانسان حاجه معينه تولدت مكانها حاجه أخرى 
 بمجرد تناوله الطعام يشعر بالجوع مرة أخرى .. فالجائع 

اقتصـادي  نشاط لأى لأن التفسير النهائي   اقتصاديطالبشرية هي المحرك الأساسي لكل نش    تعتبر الحاجات ا  
 هو إشباع الحاجات الإنسانية 

 :ھي كل ما یصلح لإشباع الحاجات البشریة بطریق مباشر أو غیر مباشر . 
 ...   لأنه يشبع حاجة الفرد إلى التنفس والأرض الزراعية مـورد       ... فالهواء مورد ..

 شبع حاجه الانسان الى الغذاء وأحياناً إلى الكساء لأنها ت



:         هى موارد لديها القدرة على التجدد للمحافظه على نوعها و تزيد زيادة طبيعيـة ولكنهـا تحتـاج 

 لتنظيم استخدامها حتى يستمر الانتفاع بها  
 



 

- ٢ - 

 : وتقل مع استمرار السحب منها مثل المعادن والبترولتوجد بكميات معينة  . 

  

 بكميات غيـر محـدوده       ةموجودال هى تلك الموارد  
كل الحاجات التي يصـلح      يشبع  مما أكبر ه بكمي أى

 .لإشباعها
      لا تثيـر مشـكلة     و لا يهتم بها علم الاقتصـاد

 ) الشمس –الهواء (مثل  اقتصادية

أن  الندرة النسبية بمعنى ناالمقصود بالندرة ه
 مما يشبع كل الحاجات أقل هيوجد المورد بكمي

 التي يصلح لإشباعها 
      تثيـر مشـكلة    و يهتم بها علـم الاقتصـاد

  ) المعادن –البترول (مثل  اقتصادية


    ولها تأثير مباشـر   االلههبة من و ليس للإنسان دخل مباشر فيها  يقصد بها الأشياء المادية و 
 . إلخ.. .....غابات، الثروات المعدنية ، ال مثل  المناجمعلى الثروة القومية  

     الانتاجيـة    تبذله القوى البشرية فى العمليـة    الذيالمجهود البشرى  .....
 المعلم ، الطبيب 


بعد معالجتها وتحويلها إلى معدات وآلات إنتاجيـة        مع الطبيعه    هى تلك الموارد الناتجة عن تفاعل الانسان      

  )  الصوف –القمح ( كالحديد والألمنيوم ومنتجات زراعية  


  

الوسائل الصالحة لإشباع الحاجـات بطريـق       
 الحذاء الذي نشتريه من المتجر : مباشر 

الوسائل الصالحة لإشباع الحاجات بطريق غير مباشر       
 :  في صناعة الحذاء   استخدمالذيالجلد  

  :إلى استهلاكية وإنتاجية   السلعة تقسيم  ذاتها ائص السلعة  خص إلى الوظيفة التي 
 سلعة أصبحفى المصنع تشغيل الآلات لإذا استخدم كوقود   ) استخدامها     طريقة( خصصت لها   

  سلعة استهلاكيةأصبح زللتدفئة في المنلاستخدم كوقود إذا و إنتاجية


  
 .النظام الاقتصادي قرارات اقتصادية سليمةيتخذ  .١
 . قدرة النظام على حل المشكلة الاقتصاديةتزيد .٢
 تستخدم الموارد الاستخدام الأمثل وتقليل الهدر الى صفر  .٣
  الحاجات إشباعينجح فى  .٤




تكلفـة  تعنى تعدد الأهداف وندرة الموارد وهنا تظهر مشكلة النـدرة والاختيـار أو    ة الاقتصادية فالمشكل -
  تحقيقها بنفس الوسائل أخرى كان يمكنهداف أ التضحية بعنيي  فاختيار تحقيق هدف - الفرصة الضائعة
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 )صة الضائعة تكلفة الفر( مثل قطعة أرض فضاء إذا أقمنا عليها منزل نضحي بإقامة مدرسة أو مصنع 


 .یتناول المستویات العامة للنشاط الاقتصادي... أو التجمیعى الاقتصاد الكلي  . ١
سѧѧة سѧѧلوك الوحѧѧدات الاقتصѧѧادیة مѧѧن مسѧѧتھلكین     یتنѧѧاول درا... أو الوحѧѧدى الاقتصѧѧاد الجزئѧѧي   . ٢

 .منتجینو
 .عاییر الكفاءةتقییم السلوك الاقتصادي في ضوء تحقیق م.. یتناول  اقتصادیات الرفاھیة . ٣
 ینظر إلي المستقبل وما نعد  لھ من إمكانیات للنمو والتنمیة.... اقتصادیات النمو والتنمیة  . ٤


 ل إلى أقصى اشباع ممكن للحاجات و الاستخدام الأمثل للموارد للوصفي يبحث الذيهو العلم 




 بشرية يقتضى القيام بعملية الانتاج الحاجات الإشباع إن


  العمل ( ويقصد بها : البشرية الموارد ( 
 الطبيعة ( ويقصد بها : لموارد الطبيعية ا (  
  رأس المال ( ويقصد بها : المواد المصنوعة ( 

 )  العمل ، رأس المال (......عتين هما يفضل الاقتصاديين المحدثين تقسيم عناصر الانتاج إلى مجمو
 لأن الاتجاه المعاصر يرى أن الطبيعه لاتتميز عن رأس المال 

:      لم الأخرى  كافة العلوم مثلفالاقتصاد لاجدال فى ذلك    في عملية الإنتاج     الإيجابي هو العنصر
 .يقم إلا بالإنسان وللإنسان

  :خلال العملية الإنتاجية بقصد إنتاج السلع والخدماتمبذولالنساني الإجهد الو ه  . 
 يس مجرد إدارة مورد اقتصـادي عـادي       طبيعته الإنسانية فهو ل   الجهد الانسانى يحتاج إلى معاملة خاصة ل      

 ولكـن أيضـاً   ليس فقط ثمناً لخدماته الإنتاجية      الأجر الذى يحصل عليه العامل      ووإنما إدارة عنصر بشري     
  مراعاة الاعتبار الإنساني من حيث تنظيم ساعات العمل والإجازات لذلك يجب تهعيشيحدد مستوى م دخلاً



   يغيرهـا   وده الذي يعيها ويستوعبها ويحولها وح هوو الطبيعه   يعيش فى الإنسان  ف 

 ويطورها
  ة تتكلفو العملعائد لاقتصادي ويقارن بين  بالحساب االإنسان حيث يقوم 
وذهنى  إرهاق بدني وعصبيمن العمل لما يسببه  لألممصدر ل   

 .عندما يرى العامل نجاحه وما ينجزه من تحقيق للذات   أيضاًلمتعة والسعادةل لكنه مصدر
 مات إنتاج السلع والخدإلى  يهدف لأنه 


١( : إلى حد كبير تعتمد على الجهد العضلي)ولا تخلو من الجهد الذهني( 
٢(  : المعرفة التفكير وتستند على)ولا تخلو من الجهد العضلي( 
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يعتمد على الجهد العضلى يوجد عمل يدوى  يمكن الفصل بين الأعمال اليدوية والأعمال الذهنية لأنه لا  لا
 دون استخدام الملكات الذهنية وبالمثل لايوجد عمل ذهنى تماماً لايتطلب أى جهد بدنى


    وهى هبة من االله ومحـدودة    كل الموارد والقوى التي يجدها الإنسان دون جهد من جانبه

  )إلخ...  الغابات – مساقط المياه –المناجم ( :   مثلالكمية
 الطبيعة دخل بعد المكان إلى دراسة الاقتصاد مع دراسة عنصر  يلى لاحظ ما




لذلك كان لابد من  ووهذا يعنى اختيار بعض الأهداف والتضحية بأخرى... ن الموارد الطبيعية نادرة لأ
 تسمح باختيار الهدف الأمثل لموارد الاعتراف بسلطة معينة على هذه ا


 فى الإنتاج بحالتها الأولية بل لابد من تدخل الإنسان للإستفادة منها الطبيعة تستخدم ه يندر أن لأن


 لإشباع حاجاته أقل صلاحية إلا أن الانسان أساء استغلالها بشكل جعلها  


       إلى استخدامها في عملية الإنتاج      يؤدىالتي  ومجموعة غير متجانسة من الآلات والأدوات 

 .زيادة إنتاجية العمل وخلق المزيد من السلع والخدمات


وهكـذا  .... نتاج بما يحقق الإنتاج بكفاءة أكبر       الإبصنع الآلات والأدوات التى يستخدمها فى       أولاً   يقوم   بأن
 ظهر رأس المال كعنصر من عناصر الانتاج 


  

 مرات عديدة في الإنتـاج دون أن يفقـد          يستخدم
ــية ــه الأساس ــل  . خصائص دوات الأالآلات و(مث

 ـ  )  والإنشـاءات  والتجهيزات الفنية   هيطلـق علي
 الأصول الإنتاجية

يستخدم مرة واحدة في عملية الإنتـاج يفقـد     
بعدها شكله الأول ويختفي في السلعة المنتجة       

الوسـيطة  والمواد الأوليـة    (مثل  كجزء منها   
  رأس المال الجاري...  يطلق عليه )والوقود


 وهو التضحية بجزء من الاستهلاك  ( الادخارعلى رأس المال حيث يعتمد تكوين ( 
 :  ومن ثم ينبغى تجديده 


       فالآلات يصيبها التلـف  ؤدي إلى هلاكه مادياً    يرجع إلى استخدام رأس المال في الإنتاج ي 

 دام والتآكل بمرور الزمن نتيجة لكثرة الاستخ
 يحدثه التقدم الفنى وتغير الأذواق من فقد رأس المال لقدرته الانتاجية  يرجع الى ما 
تقلـص  يؤدى الى وتغير الأذواق    أقل فيلات جديدة قادرة على الإنتاج بتك     ظهور آلا يؤدى إلى   التقدم الفني   ف

 الطلب على السلعة 
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


     مقابل إسهامها  سنه خلال   الدخول المكتسبة لجميع أفراد المجتمع ومشروعاته       هو مجموع 
 العملية الانتاجية في 


  : كمية النقود التي يتم الحصول عليها مقابل الإسهام في العملية الإنتاجية خلال مدة 
الدخل النقدى  مقابل  عليهاهو مقدار السلع والخدمات التي يمكن الحصول 

       الـدخل  انخفـض  الأسعار ارتفعتإذا  وهي همزة الوصل بين الدخل الحقيقي والدخل النقدي 
   الدخل الحقيقيارتفع الأسعار انخفضتإذا و الحقيقي




 لاتـرتبط  وتوجـد دخـول أخـرى    المشاركة في العملية الإنتاجية  الناتجة عن العبرة بالدخول المكتسبة    لأن  
 مثل .... لاتدخل فى حساب الدخل القومى ... بالاسهام فى الإنتاج 


 – تبرعات ال– هباتال( كـ  ل القومى لأنها ليست مقابل خدمات انتاجية        هى مدفوعات لاتدخل فى تقدير الدخ     

 ) إعانات البطالة  -الإعانات الاجتماعية 
 

منزل أو  (  أحد الأفراد بعض أصولة      فإذا باع    ( أى التغيير فى قيمة الأصول بالزيادة أوالنقصان عند بيعها          
 لـم ينـتج عـن       لأنه كنوع من الدخل ،      يه ينظر إل  فهذا الكسب لا  لى من الذي اشتراه به       بثمن أع  ) سيارة  

 الإسهام في الإنتاج 


١.  : الإنتاجية العائد الذى يحصل عليه صاحب الأرض مقابل اسهامها فى العملية  
٢.  :         الأداء مهمـا كانـت    وهى واجبة هى مايدفع لصاحب رأس المال مقابل استخدامه أو استعماله

 ) المكسب أو الخسارة ( نتيجة هذا الاستعمال أو الاستغلال 
٣.  :ماهية - أتعاب -راتب (لية العامل مقابل عمل أو خدمه يقوم بها ويسمى ع يحصل الذيالدخل   هو( 
٤.  : المكافأة التى تمنح للعامل مقابل مشاركته فى العملية الانتاجية  


  القومىالإنفاق طريقة .٣      طريقة الأنصبة الموزعه .٢     طريقة الناتج القومى .١


 للتعرف على الناتج القومى لابد من التعرف على مفهوم الانتاج القومى 
  : سنة(ت نهائية خلال فترة معينه مجموع ما أنتج في الاقتصاد من سلع وخدماهو(  

 لإنتـاج السـيارات     وآخـر  مشروع لإنتاج الصلب     -: مثالوقد يرتبط الانتاج بالسلع المادية وغير المادية        
 والمشروع الأول ينتج ماقيمته كذا من الصلب وأن المشروع الثانى ينتج ما قيمته كذا من السيارات 

ن اوالسبب فـى ذلـك      ه لايكون حاصل جمع انتاج المشروعين       واذا أردنا معرفة انتاج المشروعين معا فان      
 جزءاً من الصلب سيحسب مرتين 
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 ـيعرف   وهذا ما  مرة باعتباره إنتاجاً لمشروع الصلب ومرة ثانية باعتباره جزءاً من مشروع السيارات              ـب
للاقتصاد القومي   أن يقدر الإسهام الإنتاجي      ينبغى المحاسبىولتجنب خطر الازدواج     )الازدواج المحاسبى   ( 

 بالقيمة المضافة أو قيمة الإنتاج المضاف.... على أساس ما يسمى 
  سنة ( هو مجموع الإسهام الإنتاجي للمشروعات في اقتصاد معين خلال فترة معينة( . 

ى قيمة السلعة ومعنى ذلك لقياس الإسهام الإنتاجى للمشروعات ينبغى الإقتصار على ما يضيفه المشروع إل
 ) القيمة المضافه ( أى التى ينتجها 

 :  الناتج القومي يساوي القيمة المضافة 
  فيتم تقدير ... تتمثل فى حساب الدخل القومى من حيث توزيعه على عناصر الانتاج

 النشاط الانتاجى الدخل القومى بجمع دخول عناصر الانتاج المختلفة التى ساهمت فى 
 .... وتتمثل هذه الدخول فى 

 )  الريع ، الفوائد ،الأرباح (  دخول الملكية .٢         ) المكافآت ، المرتبات ،الأجور (  دخول العمل .١
  الكسب والخسارة الرأسمالية.٢  المفوعات التحويلية   .١يجب استبعاد 

    لى احتساب كافة المبالغ التى تم انفاقها فى المجتمع مـن قبـل    تعتمد هذه الطريقة ع
 الأفراد والمشروعات والهيئات الخاصة والعامة على شراء السلع والخدمات المنتجة فى الاقتصاد خلال سنه 


 . في الاقتصاد القوميوالاستثمار الاستهلاكنفق خلال فترة معينة على أهو مجموع ما 

١.   :الإنفاق على السلع والخدمات بقصد إشباع الحاجات مباشرةهــو   :- 
   :أي الإنفاق على السلع والخدمات بقصد إشباع الحاجات الفردية . 
    :تعليم والصحة لكا فاق السلطات العامة بقصد إشباع الحاجات الجماعية ،هو إن 

فتـرة  منهـا ل  المنفعـة   تمتدكها في الحال بل  يستهل فمن يشتري سيارة لا  لاستهلاك مشكله قياسية  يواجه ا 
 .شراءالنعتبر أن استهلاك السيارة قد تم بمجرد طويله ومع ذلك 

هو عملية سلبية تمثل الجزء من الدخل الذي لم ينفق للحصول على السلع الاستهلاكية 
  الاستهلاك - القومى الدخل= الادخار  اذاً 

يقصد به الإنفاق من أجل الإضافة إلى ثروة البلد الإنتاجية في الفترات القادمة   
 

بالمعادلـة   عليـه ونحصـل  خلال عام ما متوسط فى ال يقصد به ما حصل عليه كل فرد في الدولة من دخل    
 الدخل القومي للدولة في عام                                  الآتية

 في نفس العامالدولة عدد سكان 
 .في الدولة زاد مقدار متوسط الدخل الأفراد  عددإلىكلما زاد الدخل القومي بالنسبة 

 

 

 

 =متوسط الدخل  



 

- ٧ - 




 ديم الخدمات العامة والاجتماعية هي فرع علم الاقتصاد الذي يدرس دور الدولة في تق 
 :  ولابد العرض والطلب حسب يعنى حرية الملكية الخاصة لوسائل الانتاج ويتحكم فى الأسعار

 من تدخل الدولة لتقديم الخدمات التى يعجز السوق عن توفيرها 
 : وهى التى تتحكم فى ى المجتمع يعنى ملكية الدولة للجزء الأكبر من وسائل الانتاج ف

 الأسعار ويختفى دور السوق ولا يظهر دور الدولة فى إشباع الحاجات العامة  


  )اجتماعية ، عامة ، خاصة ( يمكن تقسيم الحاجات من حيث شيوع النفع الى 
  
مد الخدمه الى الغير  وهامنفادة ستخرين من الإ الآيمكن منعوتخضع لمبدأ القصر أو الاستئثار   -

 )المأكل والملبس والمسكن ( يتطلب أعباء اضافية أو حرمان المستفيد من جزء من الخدمه مثل 
 
مد الخدمه و منها يمكن منع الآخرين من الاستفادة لا و الأفرادعلىمتي توفرت يشيع نفعها    .أ
 )  العدالة –الأمن (  أعباء إضافية مثل يتطلب لا

 .  أعباء إضافية يتطلب لا الخدمةمد ويمكن منع الآخرين من الاستفادة منها   .ب 
 ) لمزرعه خاصة جسر علي نهرمد ( : مثل 

 
لها نفع يعود على الآخرين  وتخضع لمبدأ القصروضافية  أعباء إيتطلب الخدمةمد وفردية ها في ظاهر

   ) التعليم ، الصحة : ( ولايمكن تجاهل أثره مثل 


  يوجد بها دافع ذاتى يجعل الأفراد تعلن مسئوليتها عن القيام بها  لا -١
  . ل نفقاتهايشاركه أحد فى تحم لاو طالب الخدمة هو الذى يتحمل تكلفتها  -٢
  . لايمكنه منع الأخرين من الاستفادة منها متى توفرت  -٣

 . ولذلك كان لابد من تدخل الدولة باستخدام أسلوب السلطة أو القهر القانوني 



 اشـباع  عليه فـى   تعتمد السوق نهائياً ، بل      ة دون استبعاد  والاجتماعيتقوم الدولة بتوفير الخدمات العامة      

 إنشاء الدولة للمستشفيات الحكومية إلي جانب المستشفيات الخاصة / مثال  . جزء من الحاجات الاجتماعية
 .  تقدم الدولة أنواع من التأمين الصحي وتقديم الإعانات للفقراء والمحتاجين من المرضي 


 ) ارتفاع نسبة البطالة والتضخم الشديد (  أزمات اقتصادية كبري أدت إلي هرت ظ 
  

 العمل على توفير فرص عملوتحقيق مستوى معقول من النشاط الاقتصادى  -١
 عملة الوطنية  العمل على استقرار الأسعار ، ال -٢
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
 يمتدبل وتحقيق الاستقرار والنمو الاقتصادى لا يقتصر دور الدولة على توفير الخدمات العامة والاجتماعية 

 :  أيضاُ لتحقيق العدالة في توزيع الدخل القومي عن طريق
 تقريب الفوارق بين الطبقات ويزيل التأثير في توزيع المزايا والأعباء على المواطنين بشكل يساعد على

توفير فرص عمل متساوية لجميع المواطنين دون تمييز بسبب اللون أو الدين أو و بينهمالإحساس بالظلم 
 النسب أو الإرث 

 :  هى عدم وجود فرص عمل لمن يرغب فى العمل وقادر عليه 
 :  الطلب عن العرض ارتفاع ملموس ومستمر فى الأسعار ناتج عن زيادة 





 ملكية الدولة لوسائل تراجعتكون غالبية وسائل الإنتاج مملوكة ملكية خاصة لأفراد أو جماعات وهذا يعنى 

من كفاءة أكثر ) القطاع الخاص ( ويقوم هذا المبدأ على اليقين بأن الأفراد .  مكنالإنتاج إلي أقل حد م
 .  المجتمع ككلمما يعود بالنفع على موارد المجتمع فى إدارةالدولة 


 إلى تحقيقه عن طريـق     كل فرد أو جماعة      يسعى هو الهدف المباشر الذي      تعظيم العائد الشخصي  يعتبر   -

 .نشاط الإنتاجي أو الاستهلاكي القيام بال
فالحافز الفردي والمبادرة الفردية يعتبران بمثابة المحرك الرئيسي لكل نشاط اقتصادي بشـرط ضـمان         -

 . المنافسة الحرةوجود 

 :  وسائل الإنتاج في ملكية وإدارة في الدولة والقطـاع الخاص تعنى إعادة توزيع الأدوار بين 
 . المجتمع


إلي ملكيـة القطـاع   ) القطاع العام (  تحويل جزء من وسائل الإنتاج المملوكة للدولة  هى

 ) أفراد أو جماعات ( الخاص 
لخاص للقيام بمهام الإدارة بالكامل التعاقد مع القطاع او احتفاظ الدولة بالملكية

احتفاظ الدولة  و القطـاع الخاص  معالخدمات  وتأجير الوحدات للقطـاع الخاص أو إبرام عقود التوريد         مثل  
 مع إجراء تغيير جذري في أسلوب الإدارة على نحو مماثل لأسلوب الإدارة في القطاع                معاً بالملكية والإدارة 

 أساليب الثواب والعقاب  -نهاء الخدمة أساليب التعيين وإ( الخاص مثل
 :  الكمية التى يرغب ويتمكن المنتجون من بيعها من السلعه عند الأسعار المختلفة لها خلال فترة

 زمنية معينه 
 :  الكمية التى يرغب ويتمكن الأفراد من شرائها من السلعه عند الأسعار المختلفة لها خلال فترة

 زمنية معينه
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
 تدخل الدولة في الحياة الاقتصادية يتم عن طريق استخدام السلطة أو القهر القانوني  


 الموازنة العامة   الإيرادات العامة  النفقات العامة 

والمؤسسات العامة بقصـد إشـباع   المبالغ التي تنفقها الدولة بما في ذلك الهيئات هى : النفقات العامة   .١
 ) النفقات الحكومية أو المركزية( ، وتكون النفقات كمجالس المدن والقرى الحاجات العامة والاجتماعية

 هى مبالغ تحصل عليها الدولة من مصادر متعددة لتغطية نفقاتها  : الإيرادات العامــة .٢


  مثل قطاع البترول والثروات المعدنية : إيرادات الدولة من ممتلكاتها  .١
 يخفي عنصراً من عناصر الإكـراه       لكنه ىوهو يبدو في ظاهرة اختيار    ) الدين العام   (   :تراض العام قالا .٢

ولذلك يمثل الدين عام نوعاً     (  من عائد الضرائب التي تفرض في المستقبل         غالباًلأن الدين العام يسدد     و
 )من الضرائب المؤجلة 

تتناسب قيمتها مع تكلفة الخدمة فقـد        لا و  يحصل عليها الفرد من الدولة     خدمهتفرض مقابل    :الرسوم   .٣
 استخراج جـواز سـفر أو رخصـة قيـادة أو            مثل  تكون قيمة الرسوم أقل أو أكبر من تكلفة الخدمة        

  تعليميةالصحية والخدمات ال
 عليها الدولة جبراً مـنهم  هي اقتطاع مالي من دخول وثروات الأشخاص الاقتصادية تحصل  :الضرائب   .٤

 . اسة الماليةي لها من سلطة سيادية وقانونية دون مقابل لدافعها حتى تتمكن من تحقيق أغراض السلما


 . إلا بمقتضى قانون عام ولا يعفى منها أحد إلا بقانونضريبة  لا تفرض -١
 . مساواة بين الممولين في المعاملة أمام الضرائب ال-٢
 عليهم ، وبالتالي تختلف الضريبة وليست عقوبة من الأفراد في تحمل النفقات العامة إسهام الضريبة -٣

  مصادرة الأموال عناختلافاً تاماً 


ظروفهم النسبية مـن حيـث     على الأفراد مع مراعاة يبيةلضرعباء االأأي توزيع  ) أ  
 قدرتهم على الدفع 

 .  توفر الضرائب حصيلة كافية لمواجهة النفقات العامةنأ ) ب 
 . بمعنى أن يتم تحصيلها بالأسلوب والمواعيد المناسبة للممولين دون إرهاق أو تهاون ) جـ 
  سهلوبمعنى أن تتحدد القواعد الخاصة بفرض الضريبة وحسابها وتحصيلها بشكل واضح  ) د  
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
على 

 الأشخاص
وهو شكل من الضرائب    .. ا ضريبة الرؤوس    هومن أهم 

من حيث الوعـــاء  .كان معروفاً في الماضي
أو )  مـثلاً    السـيارة ( سواء كانت دخلاً أو مالاً منقولاً        على الأموال الضريبــي

 ).كالمنزل ( عقاراً 

لضريبة ليتحدد سعرها بنسبة معينة من الوعاء الخاضع         ضرائب نسبية
 .تغير هذه النسبة مهما زاد أو قل هذا الوعاءت ولا

ضرائب  من حيث الأسعـــار
 تصاعدية

أي تفرض بنسبة متصاعدة مع زيـادة قيمـة الوعـاء            
على  تفرض   بهذه الضرائ  أى أن   ... الخاضع للضريبة   

 مـن   بالارتفـاع شرائح بحيث يزيد سعر الضريبة      شكل  
 شريحة إلي شريحة أعلى 

ضرائب 
 مباشرة

بمناسبة الحصـول   ) أو الثروة   (  تفرض على الدخل     -
 عليه

  ومن أمثلتها في مصر-
 . الضريبة الموحدة على دخل الأشخاص-١
 : ة على أرباح شركات الأموال الضريب-٢

 ).الشركات المساهمة(مثل       

من حيث الضــرائب 
أو غيـــر  مباشـــرة

 مباشـــرة

ضرائب غير 
 مباشرة

 . وهي تفرض على الدخل عند انفاقه-
  ومن أمثلتها-
     ) أهمها ( .  الضريبة العامة على المبيعات-١

 . الضريبة الجمركية-٢   


 النفقات العامة التي ستقوم بها الدولة والموارد الماليـة التـي            الوثيقة القانونية والمحاسبية التي تبين     هى
 ) تقدر بسنة ميلادية( ينتظر أن تحققها لفترة قادمة 

ن ألابد وأن تعرض الموازنة العامة على نواب الشعب ويجب .. الموازنة العامة والسلطة التشريعية 
   السلطة التشريعية من تصدر بقانون


 ارة عن الانفاق الفعلى والايرادات التى حصلت فى سنة مالية سابقة هو عب

الجهاز  لاعتمادها ويقوم مجلس الشعب بعرض الحسابات الختامية على السلطة التنفيذية القانون يلزم و
 .  بإعداد تقارير الحسابات الختاميةالمركزي للمحاسبات


  أن الموازنة توضع لسنة مالية قادمة لا أكثر أي :مبدأ سنوية الموازنة  .١
نفقات وإيرادات الدولة في وثيقة واحدة حتى تعطى فكرة متكاملة جميع تدرج  : مبدأ وحدة الموازنة .٢

 . عن نشاط الدولة
  الإيرادات العامة لتغطية النفقات العامة تكفى:  مبدأ توازن الموازنة .٣
الموازنة جميع النفقات والإيرادات بشكل مفصل ) توضح ( تظهر  : مبدأ عمومية الإيرادات العامة .٤

 .  دون إجراء مقاصة بين إيرادات أي مرفق ونفقاته

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


:  الصورة الطبيعية والبسيطة للتبادلىهي مبادلة شيء مقابل شيء آخر وه  


 غبات   التوافق المتزامن و المزدوج في الر .١
 فأى كمية من السلعة أ تتقايض مقابل السلعة ب لا تقدم وسيلة واضحة  لتقييم السلع  .٢
 وتظهر الصعوبة فى حالة تعدد السلع ووجود بعض السلع غير قابلة للتجزئة  .٣

 لأنه إذا زاد إنتاج الفرد يضطر إلى اختزان ثروته في شكل سلعة   وسيلة صالحة لاختزان القيم تقدم لا
 هى سلعه ذات قبول عام تم استخدامها كمقياس للقيمة ووسيط فى التبادل 

 لتخزين اضعف ، القابلية للموت مثل الحيوانات  ، لتلف أو الحريق، االقابلية للسرقة 
 : عيوب النقود السلعية تم استخدامها لتفادى  

 .   للتجزئةهقابل  ..غير قابلة للتلف   ..   يسهل حملها  لأنه)  والفضةالذهب (كانت منو
 ام التجار بإيداع الذهب والفضة لدى الصياغ والبنوك مقابل إيصالات أو يق بسبب
 . أوراق تجارية


 تبط بفكرة الدين أو الالتزام على البنوك هو النقود الائتمانية أو الودائع  أصبح المتعاملون يقبلون ديون وير

   Payments-E 
 تطور ضغط الحاجات لتسيير المبادلات 


١ -  Cards   - Credit 

 لى منح مزايا لحامليها مثلوتلجأ الجهات المصدرة لهذه البطاقات ا
 اذا سددوا قيمة الائتمان كاملة خلالها  شهرين إعفائهم من دفع فوائد لمدة محددة قد تصل الى قرابة -
بل وقـد يسـدد نسـبة معينـة        العميل بالسداد الكامل لقيمة الائتمان بعد انتهاء المدة السابقة      لا يلتزم  -

 %١٠أو % ٥تحددها الجهة المصدرة كأن تكون 
 العملة المستخدمة   يستطيع العميل ان يستعملها في الشراء في الأسواق الخارجية أيا كانت-
Debit card 

 لا تمنح حاملها ائتمانا بل يتم خصم قيمة الصفقة من حساب العميل في البنك علي الفور 
amt cards
 عطي لصاحبها ميزة صرف النقود من شبابيك الكترونية تهى بطاقات  -


 وهي بطاقات تم دفع قيمتها مقدما عند شرائها وتخزن فيها قيمتها و تكون من فئات مختلفة 
 كية الخ البطاقات التي تستخدم في التليفونات ووسائل النقل وآلات التصوير الفوتوغرافي الاتوماتي :مثل  

money-e 
smart cards

شريط ممغنط ومثبت عليه شريحة الكترونية أو أكثر تمثل حاسبا صـغيرا مـزود               وهي بطاقات يثبت عليها   
معينة من  بذاكرة ويكون قادرا علي تخزين واسترجاع البيانات المسجلة عليه يتم تحميل هذه البطاقة بقيمة               
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خصـم قيمـة   تمريره على آله قارئة له ويـتم   الشخصية عند التعامل يتم هحساب العميل وكذلك كافة بيانات 
 التعاملات دون قيام المشتري بالتوقيع او حمل ما يثبت شخصيته 


لهارد درايف للحاسـب    يحملها كارت ذكي أو علي ا     ووهي النقود التي تأخذ صورة نبضات كهرومغناطيسية        

 الشخصي     


 .   يحصل على ما يشاء من سلع وخدمات معروضة للبيع: لها قوة شرائية عامة .١
  .  تمتع النقود بالقبول العامعلى هذه الوظيفة تعتمد : وسيط في التبادل .٢
   متجانسةالسلع والخدمات التي تعرض في الأسواق وهي غير : مقياس للقيمة .٣
 لاهتزازلن هذا الشرط يتعرض الاقتصاد القومي والمبادلات والادخار ووبد قوه شرائية:  مخزن للقيمة.٤


 :  هي مؤسسات مالية وسيطة تقوم بتجميع مدخرات الأفراد  والوحدات الاقتصادية 


 : جهاز المصرفي في الدول المختلفة  الرأستأتى على 

  وسائل الرقابة الكمية والنوعيةمن لديه  بماوضع وإدارة السياسة النقدية في الدولة  وإصدار النقود وتقوم 
 

  الوظائف النقدية او التمويلية التقليديةعلىوظائفها تقتصر لم تعد وبنك عام النشاط وغير متخصص 
  من الأنشطة التي تدر عليها عائدا كبيراعديدال بل تقوم ب

 
هي مؤسسات مالية وسيطة تقوم بتجميع الأموال من المساهمين أومن طرح السندات في السـوق الماليـة             

 ووضعها تحت تصرف المستثمرين
 

ا علي هـذا النشـاط دون     تخصص في منح الائتمان لنوع محدد من النشاط بحيث يقتصر عمله          توهي بنوك   
 , الخ ...........الصناعية /  الزراعية /  البنوك العقارية-:غيره مثل 

 
 نشاط معين أو في منطقة أو إقليم معين فى تتقيد بالتعامل لابنوك هي  

 تعمل بالكامل من خلال الانترنت وهي بنوك 


كانـت البنـوك    ولجأ التجار الى ايداع نقودهم من الذهب والفضه فى البنوك مقابل الحصول على ايصالات               
تراعى فى هذا الوقت تحقيق نوع من التناسب بيم مالديهم من ذهب وماتصدره من سندات وإن كانت تصدر                

قصر إصـدار   الى عمدت الحكوماتوستقلة أعلى من قيمة المعدن لمقابلة الطلبات المقدمة للسحب سندات م 
  )  فيما بعد المركزيالبنك  ( النقود الورقية على أحد البنوك فقط


   فـي أول  اختيارية النقود الورقية التى يصدرها البنكوكانت   ١٨٩٨  عام إنشاء البنك الأهلي المصري 

الصـادرة  أن يكون لأوراق البنكنـوت  بمع قيام الحرب العالمية الأولى صدر أمر    ١٩١٤ وفى عام    الأمر
 . لنقود الذهبيةالى المصري نفس قيمة همن البنك الأ



 

- ١٣ - 

  وتأكد إشراف الحكومة عليهالأهليأطلق اسم البنك المركزي رسمياً على البنك  ١٩٥٧عام . 
   وأصبح له وحده منذ ذلك التاريخ       الأهلي المركزي المصري واستقل عن البنك        البنك أنشء ١٩٦١عام 

 .الحق في إصدار النقود الورقية في مصر


قيام الأفراد بإيداع نقودهم الورقية فى البنـوك         و فإن النقود الائتمانية قد فعلت نفس الشيء للنقود الورقية        
 طريق الشيكات والثقة فى البنوك بدأت البنوك تتوسع فى الاقراض بأكثر مما لديـه      والتعامل فيما بينهم عن   

نقـوداً  .... هذه الصورة الجديدة من مديونية البنك التجارى أصبحت نوعاً من النقود وتسـمى              ومن ودائع   
   )أى قروض لعملائه ( ائتمانية لأنها تخلق بمناسبة قيام البنك بمنح ائتمان 


تعمل المؤسسات المالية الوسيطة إلى جانب البنك فى التمويل مثل شـركات التـأمين وصـناديق الادخـار          

 والمعاشات وشركات توظيف الأموال 


فى المشروع وقد تلجـأ     ) اهمين  مس( قد تلجأ الجهة إلى دعوة الغير للمشاركة معها فى التمويل باعتبارهم            
إلى دعوة الغير لإقراضها المال واعتبارهم دائنين وليسوا مساهمين مثل الجهاز المصرفى تقوم بالاقتراض              
مباشرة من الجمهور من خلال إصدار صكوك مديونية على نفسها فى صورة أذون قصيرة الأجل أو طويلـة   

  الأسهم والسنداتالأجل ومن صورها 
 

  
صك أو ورقة مالية تمثل حصـة الشـريك فـي      

 راس مال الشركة المساهمة 
 ويمثل في الوقت ذاته الورقة المثبتة لهذا الحق

 يحق لحامل السـهم الاشـتراك فـي إدارة          -١
 الشركة او الرقابة عليها

يحق لحامل السهم الحصول علي أرباح اذا        -٢
تحقق فلا يحصـل   ركة أرباحا فإذا لم     حققت الش 
 علي شيء

لا يحق لحامل السهم استرداد قيمة أسـهمه        -٣
 باقية ويظل شريكا فيها طالما ظلت الشركة 

لا يحق لحملة الأسهم في حالة حل الشـركة         -٤
حصول حملـة   عد  وتصفيتها استرداد قيمتها الا ب    

 السندات علي قيمة سنداتهم والفوائد

مثل دينا لصاحبها تجاه الشـركة      صك أو ورقة مالية ت    
 المصدرة لها 

 قرض طويل الأجل بمثابه  ويعتبر -
  الاكتتاب العام.... تحصل عليه الشركة من خلال 

وية القيمـة وقابلـة     ا ويصدر في شكل شهادات متس     -
أو  -اسـمية   -للتداول  قد تكـون هـذه الشـهادات       

 لحاملها 
 الحق هذا ليس لحامل السند  -١
ل السند الحصول علـي  فائـدة ثابتـة          حام يحق ل  -٢

   بصرف النظر عن تحقيق الشركة ارباحاً ام لا سنويا
الميعـاد    يحق لحامل السند استرداد قيمة سنده في     -٣

 المحدد وبعدها تنقطع صلته بالشركة
 

 
 
 


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
 وينقسم الى سوقين رئيسين  ت الأوراق المالية من الأسهم والسنداوتداول صدارقطاع مالي ينظم عملية إ

–  

هى السوق التي يتجمع فيها العارضون والطالبون للأوراق 
 دار المالية التي سبق إصدارها فى سوق الإص
 وسطاء السوقويقتصر التعامل داخل قاعة التداول على 

المصرح لهم بالتعامل فيها طبقا للقواعد المقررة وتحت إشراف 
 " البورصة"الهيئة القائمة على إدارة 
  

هو السوق الذي يتم فيـه إصـدار الأوراق         
 لاكتتاب االمالية لأول مرة من خلال عملية 


طرح الأوراق المالية للبيع وعرضها علـي       
الراغبين في الشراء وفقا لإجراءات حددها      

 نون القا


عند زيادة رأسمالها بعـد     و عند تأسيسها    -
 التأسيس  


 تكون صـادرة  عـن شـركة أو عـن            - 

 .له إصدار السندات  شخص اعتباري يحق


المالية تداول الأوراق   فيها  يتم  

القيد فـى   التي استوفت شروط    
 لبورصةا


تداول الأوراق المالية   فيها  يتم  

شروط القيـد   لغير المستوفاة   
 فى البورصة 


علـى المـدخرين     سـير للتيتوفير سـوق دائـم ومسـتقر        وتعبئة المدخرات وتوجيهها الى الاستثمار       .١

 والمستثمرين 
لاحتياجهم للنقـد  وا فى بيع ما فى حوزتهم من اوراق توفير السيولة لحائزي الأوراق المالية اذا ما رغب   .٢

 السائل اما لاستخدامه فى الاستهلاك أو الاستثمار فى أوجه اخرى 
 .توفير الضمانات اللازمة لإتمام الصفقات  وفقا لقواعد محددة مبسطة وشفافة  .٣
المتداولـة  سهم التي تعكسها أسعار الأمستوى أداء الاقتصاد و توفير مؤشرات عن حقيقة حجم النشاط و       .٤

 فى البورصة 



  ... لأنها تشمل 

١- :    وهى انتقالات السلع بين الدول  


 تلاف العملاتاخ -٢                               وجود الحدود السياسية -١
  تكاليف النقل ارتفاع-٤                          اختلاف اللغة والعادات والقيم -٣



 

- ١٥ - 


هو سجل محاسبي منتظم لكافة المبادلات أ و العمليات الاقتصادية التي تتم بين المقيمين في الدولة 

 والمقيمين في العالم الخارجي خلال سنة 



  علاقة الدولة مع الخارج فيما يتعلق بالتجارة الخارجية          يتضمن

 للسلع والخدمات 
 يفرق بين 

ميزان التجارة 
 المنظورة

ميزان التجارة غير 
 المنظورة

ــادرات  ــمل الص يش
والواردات من السلع   

 المادية 
 مثل  

 القطن والبترول

يشمل الصادرات والواردات   
  من الخدمات الغير مادية 

مصاريف  و  لسياحة ا مثل 
والنقل مثـل قنـاة     ن  التأمي

 .السويس
  أسلوب القيد      

تقيد قيمة المتحصلات التى تحصل عليها الدولة من صـادراتها          
 الدولـة   تقيد قيمة المدفوعات التـى تـدفعها      وفى جانب الدائن    

  نتيجة وارداتها فى جانب المدين

   حركات رؤوس الأموال بين الدول يتضمن
 يفرق  بين    

  رؤوس الأموال طويلة الأجل-١
  رؤوس الأموال قصيرة الأجل -٢

 أسلوب القيد
 يرتبط باتجاه المـدفوعات ولـيس بـالأثر        

  القانوني
فعندما تقترض الدولة من الخارج  تحصـل        

ية وتقيد قيمة هذا القـرض      على ايرادات نقد  
فى جانب الدائن أو الايرادات رغم أن الدولة        
من الناحية القانونيـة مدينـه بمبلـغ هـذا          

 القرض 


 
 

 منح وإعانات للدول النامية  ترتبط بمشروعات استثمارية وتحتاج  تسوية عجزرأس مال بقصد . أ

 من أجل التنمية أو مواجهة  لفترة زمنية للقدرة على السداد    فى علاقة تجارية خارجية 
 كارثة طبيعية وتتميز هذه   تتضمن: الاستثمارات المباشرة  منح الدول المستوردة قروض. ب

 المساعدات ألا تلتزم الدولة  مشاركة فى الإدارة والأرباح والخسائر  من الاستيراد قصيرة الأجل لتمكينها
 المستفيدة برد المبلغ التى  فيكون المستثمر مالكا وليس دائنا لزيادة التبادل بينها وبين الدولة 

 .حصلت عليه           



تعني ان كل كيان اقتصادي يتكامل ويندمج مع غيره من الكيانات ليتكون من الكل مجموع اقتصـادي علـي     

بغض النظر عن خصوصية هذه الكيانـات سـواء كانـت           و القواعد   لقوانين  ا  لنفس مستوي العالم يخضع  
  متخلفة غنية او فقيرة ومتقدمة ا



 

- ١٦ - 

  : التي رافقت العولمة  والتطوراتالتغيرات 
أصبحت أهم المـدخلات تتمثـل فـى المعلومـات       حدوث تحولات عديدة في هيكل الانتاج العالمي ذاته   .١

 والمعرفة
 و التكنولوجيا الحيوية  ) الهندسة الوراثيةك( ظهور ثورات علمية عديدة خاصة في مجال الزراعة  .٢
 ف حركة التبادل التجارىازدادت حركات رؤوس الأموال بين الدول لتصل الي عدة أضعا .٣
تحرير الاقتصاد الوطني والتخلص التدريجي من القيود والعقبات التي كانت تعتـرض طـرق التجـارة                 .٤

 الدولية 


لفـرص ان    منحها العديـد مـن ا       مع    الي فرض عديد من التحديات علي الدول النامية        التطورات هذه   ادت
 أنتجت و طورت جهازها الإنتاجي   وهي فرصة النفاذ الي أسواق الدول الاخري إذا       استطاعت ان تستفيد منها     

 بتكلفة اقتصادية افضل من غيرها        
 في الوقت ذاته تتعرض لمنافسة شديدة وغير متكافئة مع سلع الدول الاخري التي تعمل في ظروف                  أنها إلا

 . يث التكنولوجيا المتطورة وتوافر المهارات الادارية والعلمية والسوقانتاجية افضل سواء من ح
اذا كانت العولمة تفتح آفاقاً واسعه للقادمين الجدد الى سوق الانتاج كالاستفادة مما يتوافر لدى السـابقين                 

  )بس التر(اتفاق الجوانب التجارية لحماية حقوق الملكية الفكرية  من مزايا تكنولوجية الا أنه جاء 


   تنمية مواردها البشرية عن طريق الاهتمام بالتعليم وجودته .١
 الاهتمام بالبحث العلمي والتطوير  .٢
  كما ونوعا إنتاجهاتطوير  .٣
 خلق طلب متميز لدى القطاعين العام والخاص علي المنتج التعليمي  .٤
  الدول العربية وخاصةخلق تكامل اقتصادي فيما بينها الدول النامية اهتمام الدول النامية ب .٥




 ومعـدلات   الاقتصـادي دول شمال متقدم مثل اليابان وأوروبا وأمريكا وكندا وتتميز بالتطور فى الهيكل              .١
 .و ودخل مرتفع للمواطنين مرتفعة للنم

 تعانى من التخلف فى الهيكل الاقتصـادي ونمـو   دول جنوب مثل جنوب أسيا وإفريقيا وأمريكا اللاتينية        .٢
 وجنوب إفريقيـا والصـين والـدول        الآسيوية النمور   محدود ودخل منخفض لمواطنيها ويستثنى منها     

 . العربية البترولية 
مـن  % ٥٠لعالم يعيشون على أقل من دولار واحد فى اليـوم و     من سكان ا  % ٢٠ أن   الدوليوأصدر البنك   
 .يعيشون على أقل من دولارين سكان العالم 






